

校园诗歌三首并序

首都师范大学附属中学永定分校教师 周伟川

清明追思

东北师范大学附属中学

朝阳学校学生 王珂羽

“满眼游丝兼落絮，红杏开时，一霎清明雨。”我独倚窗栏，拈起一朵纷扬的杨花。新燕惊飞去，我的思绪也随之飘远。

仲春暮春之交，万物吐故纳新，大地春和景明。清明是雨纷纷的时节，人们总不免心怀忧思，正如杜牧那家喻户晓的“路上行人欲断魂”。愁思交织，顺着缕缕凉风游到杏花村外。究竟是愁什么呢？想必是对先祖及逝去亲人的追忆与思念。

江水滔滔，流到近代。你们曾在这荒芜的地上走了一遭，这里就奇迹般生得繁茂。我站在人民英雄纪念碑前，站在你们身后，又好像和你们站在一起。是谁在雪地里咽下草根树皮也不放下自己的枪；是谁任鞭子抽打在自己身上也绝不屈服……是谁？是抗日战争中英勇作战的英雄们。黎明拂晓时，我抬头望，那是新生的太阳。鲁迅先生说：“世界上本没有路，走的人多了，也就成了路。”我们现在脚下踩着的，不就是你们用血肉之躯铺就的路吗？顺着路，我来到你们挥洒鲜血的地方，只见已是满树梨花开放。

尽管世界发展日新月异，可中华民族的英雄精神，仍被一代代民族脊梁传承着。我还记得她——黄文秀。她年轻得像一朵正在绽放的花，可这朵花并不愿意在温室里享受平和安逸，而是选择回到生养自己的泥土，去帮助更多的花绽放。大雨来得突然，倾盆而下，她担心村里的情况，急匆匆告别父亲。以为是暂别，谁知是诀别。暴雨浇垮了路，年轻的花也淹没在洪水中。她虽然是花，却有树的坚韧。一朵花，哺育出了一个村的花海。清明，是花开的时节。我在花开的季节，祭奠这朵被吹散的花。

我努力记住你们，因为你们是民族的英雄。疏雨软软，飞絮纤纤，清风朗朗，皎月明明。执望三千里，只愿英魂不朽，海晏河清。

玉兰

春季校园里开花最早的，除了迎春，就是玉兰。洁白、深紫，粉雕玉琢，争奇斗艳。我诧异玉兰开花之早，花型大且美艳。常于深秋，着意观察，发现玉兰在叶落之时，就已经开始孕育花苞了。一只只如笔锋、箭簇一般，挺立枝头，饱满欲绽，迫不及待地等待春天。

总惊玉兰不畏寒，
百思难解其中缘。
梅花傲雪不娇艳，
娇艳迎春小花冠。
不是近水花开早，
非关向阳春占先。
猎奇相看深秋日，
蓄势花苞早向天。



北京教育考试院门前玉兰绽放。

本报记者 姜思瑶 摄

杨花

校园道路两旁多杨树，粗可盈抱。每逢春时，漫天飞絮如雾如雪，眯眼钻鼻，无孔不入，防不胜防，直欲伐之而后快！然而至盛夏，亭亭郁郁如伞盖，枝叶相接似穹隆，行、坐其下凉风习习，岂不快哉！

校园从来不缺花，
白杨争春少芳华。
飞絮恼人君莫怪，
盛夏浓阴多靠它。



4月里，北京路边的杨树花。 王晨 摄

花叶灰灰菜

校园路边长有野菜，顶着几片鲜艳的叶子，阳光下骄傲地仰着头，甚是可爱。有老师认得是花叶灰灰菜。我不禁联想起袁枚的小诗《苔》。其实无论花开大小，还是有花无花，只要活出最好的自我，人生就不算失败！

校园路边有野菜，
无缘芬芳吐蕊开。
顶着几片艳叶子，
也要站出花姿态！



首都师范大学附属中学永定分校中的花叶灰灰菜。

周伟川 摄